
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και δη της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των Φορέων που 

εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την αντιμετώπιση 

πλημμυρικών φαινομένων, καθώς και σε δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και για την 

άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την αποκατάσταση της καθημερινής 

λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας έντονων 

καιρικών φαινομένων και πλημμυρών. 

Στην κατεύθυνση αυτή, δημοσιεύτηκε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού 

Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε με 

το υπ’ αριθ. A2033/ 18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της Γ.Γ.Π.Π. σε όλους τους 

εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση 

των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο, αφενός μεν για την 

υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν 

στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση πλημμυρικών 

φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από την 

εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση  των  συνεπειών  τους,  δράσεις 

που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και 

στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των υποδομών της χώρας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το υπ’ αριθ. Α5519/22-11-2024 (ΑΔΑ: 6ΚΙΝ46ΝΠΙΘ-

Υ90) Έγγραφο με θέμα «Αρμοδιότητες φορέων σε έργα και μέτρα πρόληψης για την αποτροπή 

πλημμυρικών φαινομένων – Προπαρασκευαστικές δράσεις Δήμων και Περιφερειών», προς 

διευκόλυνση των δράσεων πολιτικής προστασίας Δήμων και Περιφερειών για ζητήματα αφορώντα 
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στον καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, καθώς και τη διευκρίνιση ζητημάτων 

σχετικά με τη συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών σε υποδομές.  

Σε ευρύτερο πλαίσιο, με το ν. 5281/2026, που ψηφίστηκε πριν λίγες ημέρες από τη Βουλή 

των Ελλήνων, θεσμοθετήθηκε η Υποεπιτροπή Εκτίμησης Πλημμυρικού Κινδύνου, η οποία αποτελεί 

κρίσιμη επέκταση της προληπτικής φιλοσοφίας που διέπει πλέον το σύστημα πολιτικής 

προστασίας. Με τη σύσταση της εν λόγω Υποεπιτροπής, εντός της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου 

από την εκδήλωση καιρικών φαινομένων και πάσης φύσεως κινδύνων πολιτικής προστασίας του 

άρθρου 7Α του ν. 4662/2020, δημιουργείται ένας σταθερός επιστημονικός πυλώνας, 

προσανατολισμένος στη συνεχή συλλογή και ανάλυση υδρολογικών, υδραυλικών και 

γεωμορφολογικών δεδομένων, με στόχο την πρόβλεψη της έντασης, της χωρικής εξάπλωσης και 

των επιπτώσεων των πλημμυρικών φαινομένων σε κρίσιμες υποδομές και στον πληθυσμό. Η 

Υποεπιτροπή όχι μόνο γνωμοδοτεί για τη λήψη προληπτικών μέτρων, αλλά και επαναξιολογεί σε 

πραγματικό χρόνο το είδος, το πεδίο εφαρμογής και τη διάρκειά τους, παρέχοντας επιστημονική 

καθοδήγηση κατά την εξέλιξη ενός φαινομένου και μετά την ολοκλήρωσή του. Στην πράξη, το 

νέο όργανο λειτουργεί ως επιστημονική «γέφυρα» μεταξύ της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου και 

των επιχειρησιακών δομών του Π.Σ. και της Γ.Γ.Π.Π., και ιδίως της Μονάδας Επιχειρησιακής 

Μετεωρολογίας, ενισχύοντας την ικανότητα πρόγνωσης, έγκαιρης προειδοποίησης και 

αποφασιστικής κινητοποίησης πόρων. 

Αναφορικά με την Περιφέρεια Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και τους 

οικείους Δήμους, η Γ.Γ.Π.Π. τους είχε έγκαιρα ενημερώσει και τους είχε θέσει σε κατάσταση 

κινητοποίησης (Red Code) από 07.02.2026 έως και 11.02.2026, από 18.02.2026 έως και 

23.02.2026 και από 24.02.2026 έως και 27.02.2026, καθώς σύμφωνα με ενημέρωση από τον 

Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης και σχετική γνωμοδότηση της Επιτροπής 

Εκτίμησης Κινδύνου από την Εκδήλωση Καιρικών Φαινομένων και Πάσης Φύσεως Κινδύνων 

Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ο κίνδυνος 

εκδήλωσης πλημμυρικών φαινομένων στην περιοχή του Έβρου προβλεπόταν να είναι υψηλός, 

λόγω της ανόδου της στάθμης και υπερχείλισης του ποταμού Έβρου [βλ. υπ’ αριθ. Α476/ 07-02-

2026 (ΑΔΑ: 9Η0346ΝΠΙΘ-ΝΓΒ), υπ’ αριθ. Α661/ 18.02.2026 (ΑΔΑ: ΨΚΗΟ46ΝΠΙΘ-ΙΡΟ) και υπ’ 

αριθ. Α729/ 24.02.2026 (ΑΔΑ: 92ΦΣ46ΝΠΙΘ-ΠΞΔ) Αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής 

Προστασίας].  

Με την ενεργοποίηση του Red Code για την Π.Ε. Έβρου, το πυροσβεστικό προσωπικό της 

Π.Ε. Έβρου τέθηκε σε μερική επιφυλακή και ενισχύθηκαν οι δυνάμεις του βόρειου Έβρου με: 

• Ειδικό ερπυστριοφόρο αμφίβιο όχημα 

•  Ομάδα Ορμητικών Νερών της 4ης ΕΜΑΚ με σωστικές λέμβους  

• Ομάδα ΕΜΟΔΕ με αντλητικό εξοπλισμό 

 Κατά τη διάρκεια των φαινομένων οι παραπάνω δυνάμεις επενέβησαν σε περιπτώσεις: 

• Αντλήσεων σε οικίες (εκτός πλημμυρισμένων εκτάσεων) 

• Υποστήριξη του Δήμου Διδυμοτείχου με πλωτό της 4ης ΕΜΑΚ για κλείσιμο βανών 

αντλιοστασίου πόσιμου νερού 

• Μεταφορά ανθρώπων από πλημμυρισμένο αύλειο χώρο οικίας σε ασφαλές μέρος 

Προς ενημέρωση δε του πληθυσμού, η Γ.Γ.Π.Π. -σε συνέχεια των από 05.02.2026, 

11.02.2026, 14.02.2026 και 19.02.2026 Έκτακτων Δελτίων Επιδείνωσης Καιρού της Εθνικής 

Μετεωρολογικής Υπηρεσίας- εξέδωσε τα από 05.02.2026, 11.02.2026, 14.02.2026 και 19.02.2026 



Δελτία Τύπου (https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/neotera-stoiheia-gia-tin-epideinosi-toy-

kairoy-simera-pempti-05-02-2026-kai-ayrio-paraskeyi-06-02,  https://civilprotection.gov.gr/deltia-

tupou/epideinosi-toy-kairoy-apo-simera-tetarti-11-02-2026-brady-os-tis-proines-ores-tis-

paraskeyis-13-02, https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/epideinosi-toy-kairoy-apo-simera-

sabbato-14-02-2026-brady-kai-ayrio-kyriaki-15-02-2026-me-ishyres, 

https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/neotera-stoiheia-gia-tin-epideinosi-toy-kairoy-apo-

simera-sabbato-14-02-2026-brady-kai-ayrio-kyriaki και https://civilprotection.gov.gr/deltia-

tupou/proskairi-epideinosi-toy-kairoy-me-ishyres-brohes-kataigides-kai-pithanos-kata-topoys-

halazoptoseis ).  

Στο πλαίσιο δε υποστήριξης του έργου των Φορέων πολιτικής προστασίας που 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών (πλημμύρες) 

που προέκυψαν λόγω παρατεταμένης υπερχείλισης των ποταμών της περιοχής στην περιοχή της 

Π.Ε. Έβρου, η Γ.Γ.Π.Π. ζήτησε την ενεργοποίηση της Υπηρεσίας Copernicus/ Emergency 

Management Service – Rapid Mapping της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό την παραγωγή 

χαρτογραφικών προϊόντων και δεδομένων για την πληγείσα περιοχή. Το αίτημα έγινε αποδεκτό 

με κωδικό ενεργοποίησης EMSR868. 

Όσον αφορά στην πλημμύρα της 29ης Ιανουαρίου 2026 που εκδηλώθηκε σε περιοχές του 

Δήμου Σουφλίου, η Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Α.Μ.Θ. 

γνωστοποίησε εγγράφως στην Υπηρεσία την εκδήλωση της πλημμύρας.   

Η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. ενημέρωσε αρμοδίως για τα προαναφερόμενα και ζήτησε για την 

υποβοήθηση του Δήμου Σουφλίου στη διενέργεια αυτοψίας στις πληγείσες κατοικίες για τη 

χορήγηση της οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/ 

06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Β’ 1699), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, να της αποσταλούν στοιχεία των 

ιδιοκτητών των πληγεισών κατοικιών προκειμένου να προγραμματιστούν οι αυτοψίες. Μέχρι 

04.03.2026 στην Υπηρεσία δεν έχουν αποσταλεί στοιχεία, ώστε να προβεί σε περαιτέρω 

ενέργειες. 

Όσον αφορά στην οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ-Κ.Ε. -ως αρμόδια 

Υπηρεσία- θα προβεί σε περαιτέρω ενέργειες. 

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α515/ 10-02-2026 (ΑΔΑ: ΨΡΝ646ΝΠΙΘ-ΜΑΓ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Σουφλίου της Περιφερειακής Ενότητας Έβρου της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών 

καιτην διαχείριση των συνεπειών (πλημμύρες) που προέκυψαν από τις 6 Φεβρουαρίου 2026 έως 

σήμερα στην ανωτέρω περιοχή λόγω παρατεταμένης υπερχείλισης των ποταμών της περιοχής. Η 

εν λόγω κήρυξη ισχύει από την ημερομηνία εκδήλωσης του φαινομένου και για τρείς (3) μήνες, 

ήτοι έως και 6 Μαΐου 2026. 

Βάσει της ανωτέρω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς -

με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα αποκατάστασης 

των υφιστάμενων υποδομών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 
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ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα 

συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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